

病在上下取病在下高取

易道医法先天业力病
系列之五十六



主编：李秉信
第三百七十七期
2019年12月7日
联络电话：562-900-5199

向道网
www.ifindtao.com



本版面为付费社区宣传，
内容与本报无关。

配穴是为了加强腧穴间的协同作用，使针灸治疗发挥更好的疗效，而将功效相同或相近的腧穴配合使用。针灸治疗的效果与配穴方法有密切的关系，临床应用时应结合患者的具体情况，综合考虑，灵活应用。常用的有以下几种：

本经配穴法

此法是当某一脏腑、经络发生病变时，应当选取本经脉的腧穴组成配方。例如，肺病咳嗽，取手太阴肺经的中府、列缺、太渊；胃脘疼痛，取足阳明胃经穴梁丘、足三里、内庭等，都是本法的具体应用。

表里经配穴法

此法是以脏腑、经络的阴阳表里关系为依据来配成处方的方法，具体是以某一脏腑、经络有病时，除选取本经脉的腧穴外，同时配合表里经有关的腧穴。例如，肝病，以足厥阴经的期门、太冲配足少阳胆经的阳陵泉、足临泣；胃脘疼痛，以足阳明胃经的梁丘、足三里配足太阴脾经的三阴交、公孙等。此外，在特定腧穴应用中的原络配穴法，也是本法的具体应用之一。

同名经配穴法

此法是在同名经“同气相通”的理论指导下，将手足同名经腧穴相互配合应用的配穴方法。例如，心肾不交型失

眠，以手足少阴经的神门、太溪相配；偏头痛，以手足少阳经的支沟、足临泣相配；牙痛，以手足阳明经的合谷、内庭相配等。

子母经配穴法

此法以“虚则补其母，实则泻其子”为理论依据，参照十二经脉所对应脏腑的五行属性，制定相应的配穴方法。例如，虚性喘咳，病变属手太阴肺经，治疗除选本经相应的腧穴如中府、太渊及肺俞、定喘外，根据补土生金，虚则补其母的原则，另可选足太阴脾经的三阴交、血海；实性咳嗽，治疗除选手太阴肺经的中府、列缺外，根据实则泻其子的原则，尚可选用足少阴肾经的涌泉等。

局部配穴法

此法适用于病变部位明确、相对局限的病症以及某些器质性的病变，可选用局部的腧穴，以组成处方配穴。例如，膝关节病变，可选用内外膝眼、鹤顶、

阴陵泉、阳陵泉；头痛选用百会、神庭、太阳、头临泣；胁肋痛选用期门、日月等。

上下配穴法

此法是指上即上肢或腰部以上配合下即下肢或腰部以下腧穴的配穴方法，正如《灵枢·终始》：“病在上者下取之，病在下者高取之，病在头者取之足，病在足者取之趾”。例如，头痛，上取风池，下取太溪；中风，上取极泉、尺泽，下取委中、三阴交；胃下垂，上取百会，下取足三里等。

前后配穴法

此法又称为“腹背阴阳配穴法”，即以身体前后部位的腧穴相互配伍的配穴方法。例如，胃脘不适，前取中脘、梁门，后配胃俞；咳嗽、气喘，前取中府、天突，后配肺俞、定喘；腹泻，前取天枢、大横，后配脾俞、大肠俞等。临床中常用的俞募配穴法就是其中的一种。

左右配穴法

此法理论来源于《素问·阴阳应像大论》：“以左治右，以右治左”。人体十二经络的循行既有左右对称，又有左右交叉的特点。疾病状态下，一侧虚而不足时，而一侧就会实而有余；反之，一侧实而有余时，另一侧就会虚而不足。

故可通过左右配穴法来补虚泻实，以恢复机体阴阳平衡的状态。此法即可左右交叉取，也可左右同取，临床应用甚为广泛。例如，面瘫，取健侧下关、翳风、地仓，配健侧的合谷、足三里；落枕，取患侧的肩井、风池，配合健侧的外关、外劳宫；胃脘疼痛，取双侧的梁门、足三里、梁丘等。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)



种子意识系列 之五十六

李秉信

基督的血满足神

解，以致我们祷告说，『主阿，求你借著你的血洗净我心里的罪。』神说，『人心…坏到极处。』(耶十七9。)

他必须作一件比洗净更基本的工作：给我们一个新的心。我们不会洗熨那些就要扔掉的衣服。

同样我们将要看见，我们的肉体已经坏得不能洗净；它必须被钉在十字架上。神在我们里面的工作，必须完全是新的。圣经说，『我也要赐给你们一个新心，将新灵放在你们里面。』(结三六26。)在整本圣经中，从未看见圣经说，主的血洗净我们的心。

血的工作不是如此主观的，它完全是客观的，是在神面前的。不错，希伯来十章说到血的洗净的时候题到了心，但那是说到血与良心的关系。『我们心中天良的亏欠已经洒去。』这是甚么意思呢？

这是说，在我和神之间有了间隔，因此我有了一个有亏的良心，无论甚么时候，我要亲近他，我就觉得亏欠。这有亏欠的良心不断提醒我，使我感觉和神之间有了阻拦。现在借著宝血的工作，在神面前产生了一种新的结果，除掉了中间的阻拦。

神在他的谈话中将这件事向我说明了。当我信靠并接受这事实的时候，我的良心便立刻被洗净，有罪的感觉也就被除掉，我的良心向著神也就不再有亏了。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

在圣徒的剥饼聚会中，在聚会中，总是会喝口葡萄汁，那是基督的血。然而圣徒可曾知道，喝基督的血所彰显的，是神得到了满足。我们的灵和神的灵在完全的合一下，圣洁和神的公义要求一个没有罪的生命，为我们人类给出来。

基督的血预表著，在血里面有生命，这血为著我和我的罪，必须被倾倒出来。这是神定规的，必须如此作。神要求将献血给他，为著要满足他自己公义。在出埃及记里，神击打破以色列人的埃及人，在逾越节的那一天，他说，『我一见这血，就越过你们去。』

若不是基督的血完全满足了神，以色列人的血和埃及人的血，又有什么差别呢？在此，我愿意对土人对基督教教义不清楚弟兄们，说几句话，我们常常在这一点上陷入困境，不了解基督血的拯救。当我们尚未信主的时候，我们可能从未受到良心的烦扰，直等到神的话语开始唤醒我们。

我们的良心原来是死的，那些良心死了的人，对于神当然是全然废弃、毫无用处的。可是过了一些时候，我们信了主，我们那醒过来的良心，又可能变成非常敏锐，这会对我们构成一个真正的问题。本来以前是对罪最无感的，现在反而罪恶感觉变成这么大，这么可怕。

甚至根器更深厚的圣徒，被醉的感觉所蒙蔽，使我们看不见血真正的功效，以致无力行走。我们可以发现，许多刚信主的弟兄，好像觉得我们的罪是这么真，一些特别的罪可能多次烦扰我们，甚至使我们到了一种境地，认为我们的众罪比基督的血还大。

这时候我们所有的烦扰，乃是由于我

易道中医基础 理论系列之三十

饱食筋脉横解肠澼为痔

逸损伤，就是过度的使用身体，或者是过度的安逸身体。劳逸，包括过度劳累和过度安逸两个方面。正常的劳动和体育锻炼有助于气血流通，增强体质。必要的休息，可以消除疲劳，恢复体力和脑力，不会使人致病。

只有比较长时间的过度劳累，包括体力劳动，脑力劳动及房劳的过度，或过度安逸，完全不劳动、不运动，劳逸才能成为致病因素而使人发病。过劳是指过度劳累。包括劳力过度、劳神过度和房劳过度三个方面。

劳力过度，是指较长时间的过度用力而积劳成疾。劳力过度则伤气，久之则气少力衰，神疲消瘦。《素问·举痛论》所说“劳则气耗”，“劳则喘息汗出，外内皆越，故气耗”，《素问·宣明五气篇》所说“久立伤骨，久行伤筋”，即指此而言。

劳神过度，是指思虑太过，劳伤心脾而言。《素问·阴阳应像大论》说：“脾在志为思”，而心主血藏神，所以思虑劳神过度，则耗伤心血，损伤脾气，可出现心神失养的心悸、健忘、失眠、多梦及脾不分支的纳呆、腹胀、便溏等症。

房劳过度，是指性生活不节，房事过度而言。肾藏精，主封藏，肾精不宜过度耗泄，若房事过频则肾精耗伤，临床常出现腰膝酸软，眩晕耳鸣，精神萎靡，性机能减退，或遗精，早泄，甚或阳痿等病证。

过度安逸是指过度安闲，不参加劳动，又不运动。人体每天需要适当的活动，气血才能流畅，若长期不劳动，又不从事体育锻炼，易使人体气血不畅，脾胃功能减弱，可出现食少乏力，精神不振，肢体软弱，或发胖臃肿，动则心悸，气喘及汗出等，或继发它病。

《素问·宣明五气篇》说：“久卧伤气”，就是这个道理。

(本文作者现为加州执照中医师，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，洛杉矶道家学术基金会易经讲师)

写在易经人相学开班前

好消息，对于易经心法，紫微斗数和子平八字有三十年论命及教学经验的李秉信老师，将于2020年2月1日星期六下午四点，在阿市的天信佛堂（崇华堂道德会）举行为期十二堂课「易经人相学」的讲座。李秉信毕业于台湾新竹清华大학교子工程研究所硕士班，美国南湾中医大学针灸及东方医学硕士，加州五系中医药大学中医及针灸研究所博士生，美国达特茅斯大学塔克商学院企管研究班，曾任中华民国侨务委员，现于洛杉矶从事加州执照中医师，商业地产投资，旅馆经营及资产买卖。

李秉信老师表示，天地元始，浑然一团，浑浑噩噩，实无一物，无声无臭，至虚至神。道祖曰，强名谓之「道」。这道本是，无始，无形，无相，不可被知，无始。第一因，主动，不可被创造的。生命的开始，就是从第一因开始，一画开天，学天分阴阳。在天人相

应的交感下，人类最基础的分别，就是阴阳和一气流行。

授课老师会公开了许多世人难以知晓的绝密知识点，及很多相师一直秘而不宣，正宗真传，骨相心法及相学秘诀。学会本课程，可以让你一眼见相人，从完全不懂手面相的门外汉开始，引导您进入识人学领域。让您可以了解自己、认识他人，是职场上的最佳工具。举个例子来说，老板如何甄选员工？也是一个很大的学问。

『人才摆错位置就成为垃圾！』跟错了人，不但浪费自己的青春，走入不法的行业，更会惹祸上身。这些蛛丝马迹，都可以从相法上一窥究竟。如何适人适所，知人善任，让员工发挥所长？员工如何选择老板？哪里是最适合我发展的工作环境？很多人都不知道，如果看错了人，跟错了老板，不仅在你的生涯规划当中赚不到钱，可能还会身败名裂，甚至于破产、吃官司。

李秉信老师会公开了许多世人难以知晓的绝密知识点，及很多相师一直秘而不宣，正宗真传，骨相心法及相学秘诀。学会本课程，可以让你一眼见相人，从完全不懂手面相的门外汉开始，引导您进入识人学领域。让您可以了解自己、认识他人，是职场上的最佳工具。举个例子来说，老板如何甄选员工？也是一个很大的学问。

『人才摆错位置就成为垃圾！』跟错了人，不但浪费自己的青春，走入不法的行业，更会惹祸上身。这些蛛丝马迹，都可以从相法上一窥究竟。如何适人适所，知人善任，让员工发挥所长？员工如何选择老板？哪里是最适合我发展的工作环境？很多人都不知道，如果看错了人，跟错了老板，